

大众日报联合山东省委讲师团，面向全省征集“我讲爱国故事”作品

不一样的故事，一样的爱国情



山东是一片沐浴红色文化的革命热土，每座山都有故事，每条河都有传奇。为坚定文化自信，抒发爱国情感，大众日报联合中共山东省委讲师团，面向全省征集“我讲爱国故事”作品。作品共计12篇，以山东省委讲师团为主体，通过视频加图文的形式，讲述齐鲁儿女可歌可泣的爱国故事。作品在大众日报客户端首发后，网易、腾讯等多平台推介转发，全网传播力、影响力不断扩大。在此节选三篇优秀故事作品，以飨读者。

红色基因代代传

聊城高新区韩集镇宣传委员、
妇联主席 石倩倩

韩集镇是运东地委所在地，在革命根据地时期，大白、迟桥等村是抗日军民坚强的战斗堡垒。卫我河山，浴血红颜，韩集人民用生命谱写了一曲保家卫国的抗日颂歌。

1944年6月27日一早，4500余名日伪军对根据地进行了铁壁合围大扫荡。因为事发突然，未来得及转移的部分干部群众被困在张会所村东南的土地上。日伪军在逼迫百姓指认共产党和八路军毫无结果的情况下进行了疯狂的屠杀。万分危机时刻，被困的百姓临危不惧，向不同的方向突围，丧心病狂的敌人用四挺机枪向手无寸铁的群众疯狂扫射，134名无辜百姓惨死在日军的枪口下。

这次惨案中，我们不能忘记带着大家突围而牺牲的原筑先县委工部长于化民，不能忘记活生生被砍走两条腿的只有13岁的孩子小石头，以及那些无名的百姓。正是他们用自己的牺牲掩护了运东地委和在南革命根据地，也正是他们才有了我们今天的幸福生活。

1944年7月，惨案发生几天之后，运东地委专属军分区和茌平县县委政府（原筑

红色基因代代传

聊城高新区韩集镇宣传委员、妇联主席石倩倩

守望

胶东(威海)党性教育基地天福山起义纪念馆讲解员田淑丽

章丘的“红色印记”

济南市章丘区委宣传部仇环环

老照片 新照片

中共临沂市河东区委党校教师房超群

执着的坚守

山东省戒毒监测治疗所四级警长袁越

伟人精神永放光芒

聊城六中关工委詹春芳

先县委政府）领导来到这片土地，重新安葬了烈士遗体，并树立“六·二七”惨案纪念碑。碑头用石刻上了梅花和旗帜，旗帜象征着烈士对党的信仰的追随，梅花象征烈士宁死不屈的铮铮傲骨，表达了党群同心迎接胜利的信心。

如今的“六·二七”纪念馆，“六·二七”纪念馆永远地记录下韩集人民为抗日战争和解放战争作出的突出贡献。感悟与奋进，战争与和平，牺牲与怀念，在这片红色热土激荡交汇。红色基因永不变，红色基因代代传！

章丘的“红色印记”

济南市章丘区委宣传部
仇环环

“1945年麦后的一个上午，日本鬼子去莱芜扫荡。刘士平所在的游击队提前设好埋伏，等鬼子来时，他发挥擅扔手榴弹的长处，一颗颗手榴弹在敌人堆里炸开了花。打得鬼子四处逃窜，死伤几十人。”

这是《红色印记》中的一段。这本书记录了济南市章丘区85位离休干部和建国前老党员的亲身经历，22万字、224个故事、267幅插图。书中的老党员，最大的101岁，最小的87岁。

历史是最好的教科书。为了传承红色基因，从2018年开始，章丘开启了“红色记忆传承”活动。组建了11人组成、平均年龄67岁的老干部志愿采访团。历时17个月，行程6000多公里，在新中国成立70周年之际刊印出版。

书中有一位88岁的离休干部叫李道生，家住黄河唐王村，他双耳失聪，沟通困难，采访团用了40多张纸条进行交流才完成采访。面对一位位耄耋老人，采访团不厌其烦地询问、座谈、交流，嗓子哑了多少次，汗水流了多少回，稿纸写了多少页，这些老干部抽丝剥茧理出头绪、形成文字、撰成书稿，其难度难以想象。采访中，也有遗憾。有一次，采访需要照片，过了几天再去补拍时，88岁的胡化民已经去世。所以，这本书真的是保护性挖掘。

（□记者 鞠杰 整理）

抢救性整理，用涤荡心灵的红色故事，标注红色的印记。

2019年成书后，老干部们运用理论宣讲“方桌会”，进机关、进乡村、进社区、进学校宣讲60多场，引起广泛共鸣，激发起强烈的爱国热情。

红色基因是我们党最宝贵的精神财富，让我们高举爱国主义旗帜，铭记历史、珍爱和平，咬定目标、砥砺前行！

执着的坚守

山东省戒毒监测治疗所四级警长
袁越

2月8日，一声玻璃的破碎声，打破了元宵佳节祥和的氛围，在场所防疫的关键时刻，戒毒所5班宿舍窗户的一块玻璃碎了一地，一名艾滋病戒毒人员情绪失控，像发疯一样用头撞击着玻璃。

值班警察和医生第一时间冲进了宿舍，“李队长，控制住他！”大队长吕鑫一声令下，3名警察将其按倒在地。医生迅速拿出纱布和绷带止血，伴随着戒毒人员的喊叫声，我们的警察紧紧地控制住了他，他的情绪越来越平稳。

就在处理这起戒毒人员自伤自残事件中，吕大队不小心接触到艾滋病戒毒人员的血液，作为专管大队的大队长，虽然对艾滋病知识有一定的了解，但当他真正接触到时，心里仍充满了恐惧。在此后的一段时间里，他开始刻意回避自己的家人，不敢和朋友们一起吃饭。

万幸的是，吕大队没有感染艾滋病。可他的妻子无法理解，戒毒警察要面对艾滋病戒毒人员，每天承受那么大的压力，这到底是为了什么？

刚来到这的时候，看到这样一群身患绝症，还有多次被强戒的戒毒人员，说实话，我也挺迷茫的。但是，当我看到帮戒活动上一名戒毒人员跪在自己年迈的母亲面前，哭着说：“妈，我错了，对不起！”当戒毒人员探访结束后，孩子用小手拍打着玻璃哭喊着：“妈妈，你别走，我要妈妈！”这一幕幕的场景，让我深刻感受到这身藏蓝色警服的使命与担当。

全省1600多名戒毒人民警察在这样一个特殊而又平凡的岗位上，用忠诚和奉献守护着祖国的一方安宁，这就是我们戒毒人民警察对祖国的那份执着的爱。

（□记者 鞠杰 整理）

优秀党建品牌巡展

“山东党建云平台”邀您参与



8月20日，大众日报、山东省委党校联合13所高校马克思主义学院携手共建的山东党建云平台上线，同步启动“齐鲁印初心”山东优秀党建品牌孵化工程，面向全省征集党建优秀做法(投稿邮箱dzrbdj2020@163.com)。本期展示的，是基层党组织在党建探索实践中的优秀做法。

党建业务融合发展

破题机关党建“两张皮”“灯下黑”问题

□魏世忠

肥城市煤炭发展中心(原肥城市煤炭工业管理局)历来重视机关党的建设，创建的“党建保安”品牌，实现了党建工作与安监工作深度融合，有效解决了机关党建存在的“灯下黑”“两张皮”问题。

创建“党建保安”品牌的主要做法，一是党建引领，筑牢铸魂，锻造过硬的煤矿安全监管队伍，每周从严格党内政治生活开始，打造“双优”行政团队；二是党建引领，辩证思维，建立科学的煤矿安全监管体系，坚持群众路线是煤矿安全管理工作的根本方法，坚持问题导向和目标导向是煤矿安全管理工作的基本方法；三是党建引领，嵌入管理，建立煤矿安全管理新模式。在提升机关党建工作质量的同时，实施党建下延工程，把党建工作向煤矿企业延伸、向生产现场延伸，把机关党建成果转变为企业发展的新优势、新动能。

煤矿安全监管工作风险大、任务重、困难多，通过持续加强机关党的建设，有效管控了各类风险，破解了各种困难，不断引领着安全监管水平稳步提升，全市煤矿安全形势保持长期稳定的同时，煤矿安监工作实现了理论化，机关整体工作实现了全面过硬、长期过硬。

(作者单位：肥城市煤炭发展中心)

突出党建引领

夏津构建城市社区基层治理新格局

□田安刚 刘仕承

近年来，德州市夏津县着力实施“党建引领网格服务·城市基层治理创新工程”，通过“筑架构、建队伍、搭平台、强保障”，有力推动城市社区“网格管理精细化、服务群众便民化、社会稳定常态化”，构建起城市社区基层治理新格局。

健全“网格化”党建架构，完善治理体系，以增强城市基层党建整体效能作为切入点，构建城市“大党建”格局，构筑社区党建网络架构，推进社区物业党建联建，创建社区共商共管机制。打造“专业化”工作队伍，集聚治理合力，着力破解社区党建及服务力量匮乏问题，统筹加强城市基层党建合力，整体提升社区服务水平，选拔网格党支部书记，配强“头雁”，选聘社区专职工作者，配齐“群雁”，建强志愿服务队伍，打造“雁阵”。建立“便民化”服务平台，提升治理水平，持续推进服务事项下沉，完善服务体系，创新服务载体，打造社区零距离“服务圈”，创建了四级党群服务站，推动政务服务下沉，丰富拓宽服务载体。

(作者单位：夏津县委组织部)

(□记者 吴永功 整理)

这些党建经验 做法上榜

“干部学习会”等你投稿



学习，是毕生的事业，一生的财富。大众日报客户端学习交流类时政栏目“干部学习会”上线后，全省党政机关、企事业单位、高校等各界干部踊跃来稿(投稿邮箱dzrb2020@163.com)，大家围绕“党建领航”这个主题，畅谈党建品牌，分享党建经验，“干部学习会”成为山东各级干部共同交流学习的高质量新平台。以下是本周来稿选登。

组建非公党建联盟

激活企业发展“红色引擎”

□曹振卓

为充分凸显非公企业党组织的核心要素和党员的骨干力量，破解非公党建工作瓶颈，青岛市即墨区大信街道党工委组建“非公企业党建联盟”。选派政治素质过硬、党务经验丰富的机关干部作为“党建指导员”，进驻联盟内的企业，为非公企业建立党务人才库，建强组织、培养后备力量、凝聚党建合力。建立联席会议制度，定期召开“圆桌会议”，联盟内非公党组织书记共同参加，平等协商协同决定联盟重要事宜，为企业把脉问诊，破解制约，扫除发展障碍；组织成立“联盟志愿服务站”，引导非公企业饮水思源，履行社会责任。

以“党建指导员”为抓手，以“圆桌会议”为支撑，以“联盟志愿服务站”为平台，探索“联络思想、联办活动、联手发展、联结基层治理”的“四联”工作法，使党建工作由原来的“静止之水”变为“流动之水”，取得了党建基础更加牢固、政治功能更加突出、服务发展更加高效、参与社会治理更加有力的非公党建工作新局面。

(作者系青岛市即墨区大信街道党工委副书记)

(□记者 吴永功 整理)

“我和国旗合个影”第二季反响热烈，大众日报全媒体矩阵集中展示

花式告白，守护最美“中国红”

□ 本报记者 孟焕然 尹燕燕

今年中秋恰逢国庆，成就了一个难得的“双庆”，在这不平凡的2020年，经历过疫情考验的人们对家国有了更深的感受。

在去年发起“我和国旗合个影”公益活动中，大众日报今年国庆期间推出“我和国旗合个影-第二季”大型公益活动，进一步弘扬社会主义核心价值观，唱响爱党、爱国主旋律，表达对伟大祖国的真挚感情和美好祝福，加强爱国主义教育。大众日报“我和国旗合个影”活动逐渐成为省内最有影响力的爱国主义教育公益活动之一。

在2019年第一季活动成功举办的基础上，第二季活动开展以来收到了来自社会各界的踊跃投稿，广大网友用多种创意而温情的合影形式表达爱国之情。

据统计，截至10月8日9时，共有来自全省1.3万余班组、学校的10余万人参与，取得了良好的社会效益。全省16市网友积极来稿，他们来自不同的年龄段、行业和领域，其中大中小学学生、教师、家长投稿最为积极，还有来自医务工作者、警察、高铁乘务员、基层党员干部等社会各界的个人、集体创意来稿，也有以家庭为单位的温情合影。此外，今年征集还收到了来自宁夏、广东等全国范围内的多张投稿，活动影响力进一步扩大。

今年征集过程中，我们也收到了很多体现抗疫元素或2020年时代特色的作品，合影中有在国旗下见证初心使命的医学生，也有为疫情防控贡献力量的医务工作者。经历了漫长的抗疫战斗，“回归日常”有多么来之不易，每一个走过2020年的中国人都懂，感谢抗疫一线的白衣战士，感谢每一个坚守岗位普通人，因为大家的努力和坚持，才有这些用最真切情感与国旗合影的笑脸，五星红旗高高飘扬，亿万中国人相聚日子里终得团圆。

国庆假期期间，大众日报官方微博、微信、客户端多批次刊展示优秀合影作品，与读者互动。如果想欣赏更多与国旗合影的优秀作品，可以下载大众日报客户端或关注大众日报官方微博、微信。活动征集结束后，大众日报编辑部将组织评委对来稿照片进行评选，颁发先进个人奖、优秀组织奖等奖项若干，并颁发奖状和奖品，敬请期待！

